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河北省土壤污染防治工作领导小组办公室

关于印发《河北省农村生活污水无害化处理三年行动方案（2021-2023年）》的通知

各市（含定州、辛集市）人民政府，雄安新区管委会，省直有关部门：

《河北省农村生活污水无害化处理三年行动方案（2021-2023年）》已经省政府同意，现印发给你们，请结合实际认真组织实施。

            河北省土壤污染防治工作领导小组办公室

                       2021年3月15日 

河北省农村生活污水无害化处理三年行动方案（2021-2023年）
为深入贯彻党中央、国务院和省委、省政府决策部署，加快补齐农村公共服务短板，促进城乡公共服务均等化，切实改善农村人居环境，不断提高人民生活质量，进一步深化全省农村生活污水无害化处理，特制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想。 

坚持以习近平生态文明思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会及中央农村工作会议精神，落实省委九届十一、十二次全会和省两会精神，对标省委关于“三基”建设年活动目标要求，按照全面推进乡村振兴的总要求，立足我省农村实际，牢固树立绿色发展理念，以污水减量化、资源化、循环利用为导向，坚持平原、山区农村分类施策，统筹推进农村生活污水处理和农村厕所改造，注重中水再利用，大力提升农村生活污水无害化处理能力，利用三年时间，推进全省所有村庄实现无害化处理设施全覆盖，不断改善农村生态环境。

（二）基本原则。

1.坚持城乡统筹、服务一体。推动城镇污水处理设施和服务向农村延伸，整合现有资源，合理布局县域污水管网和污水处理设施建设，探索城乡污水处理统一规划、统一建设、统一管护。

2.坚持政府主导、社会参与。落实农村生活污水无害化处理主体责任，统筹整合有关资金，加大财政资金投入力度，鼓励社会各类主体参与农村生活污水处理，提高农民环保意识，引导群众主动参与。

3.坚持因地制宜、分类施策。充分考虑农村经济发展水平、村庄规划、地理位置等，采用无害化处理与资源化利用相结合、工程措施与生态措施相结合、集中与分散相结合的建设模式，选择适合农村实际的污水无害化处理模式。

4.坚持建管并重、协同推进。坚持以用为本、监管并重，统筹考虑工程建设和运行维护，县级政府要编制农村生活污水处理设施责任清单，明确管护对象、主体和标准、经费来源等，保障处理设施正常运行，确保污水无害化处理效果。

（三）任务目标。

到2023年，累计建设覆盖全省所有村庄（4.9万个）的农村生活污水处理设施，具备条件地区实行管网归集和终端无害化处理，注重中水再利用，提升农村生活污水无害化处理能力。其中，到2021年底，新增建设覆盖10002个村庄的农村生活污水无害化处理设施；到2022年底，新增建设覆盖7106个村庄的农村生活污水无害化处理设施；到2023年底，实现覆盖全省所有村庄。

二、主要任务

（一）推动城镇(园区)污水管网向周边延伸覆盖。按照在设施能力允许范围内应纳尽纳的原则，对城镇（园区）污水处理厂污水管网已经覆盖到的村庄，加快农村污水收集管网建设，由污水处理厂统一处理并加强中水回用；经城市排水主管部门评估后，对城镇（园区）污水处理厂污水管网可覆盖到，但尚未覆盖的村庄，加快农村污水收集管网和支管网联通建设；对规划纳入城镇（园区）污水管网的农村，各地要组织进行全面梳理，制定纳管计划，压实农村污水管网建设责任，明确进度安排，提出资金等保障措施，确保2023年底前全部纳入城镇（园区）污水管网。农村污水管网要规范接入城镇（园区）污水管网，接入方案经城镇（园区）排水主管部门审核并监督实施。

（二）建设集中式污水处理设施。对乡镇所在地、中心村、旅游村等规模较大、人口集中、具备完整上下水管道的村庄，实施污水收集管网和集中处理设施统筹建设，实现厕所粪污与生活灰水一体化处理与资源化利用；对规模较小、居住分散，或不具备管网收集条件的村庄，根据人口规模和实际产生粪污量、处理覆盖范围等情况，统筹建立区域性生活灰水、厕所粪污无害化集中处理站，或利用已有沼气工程对生活灰水、厕所粪污进行集中处理。鼓励污水处理达标后用于绿化、街道冲洗、农田灌溉和景观用水。

    （三）实施生活污水分散处理。对居住分散、粪污不易集中处理的坝上、山区边远村,可采取户用化粪池、沼气池等进行污水无害化分散处理，建设污水储存罐用于冬季储存，结合农业化肥减量增效、水肥一体化等,引导林果种植、农业合作社、家庭农场等现代农业经营主体将治理后的污水作为有机肥水使用,实现无害化处理、资源化利用。加强生活灰水有效管控，制定农村生活灰水收集回用等有效管控措施，通过冲厕、庭院绿化等原位消纳方式，或联户建立集中生态化处理设施处理后中水回用，实现生活污水源头减量化、无害化处理。

（四）落实相关支持政策。简化农村生活污水处理设施建设项目审批和招标程序，落实农村生活污水处理用电用地支持政策，以及捐赠减免税政策和公益性捐赠税前扣除政策。依法合规多方筹措资金，加大对农村生活污水处理支持力度。支持城乡污水处理设施项目整体打包，实行一体化建设管护。建立污水处理设施建设与管护机制同步落实制度，工程竣工验收时，同步验收管护机制到位情况。
（五）完善长效管护机制。县级政府要根据污水处理设施资金投入建设渠道，明确其产权归属部门或单位，制定完善设施运行管护制度，明确设施管护主体、管护责任、管护方式、管护经费来源等，通过城乡污水处理一体化运行管护，或通过出让冠名权、广告权等方式引入专业化企业进行管护，实现农村生活污水无害化处理市场化、专业化。
三、保障措施

（一）加强组织领导。省生态环境厅会同省农业农村厅、省住房城乡建设厅、省财政厅、省发展改革委等建立协调会商机制，定期召开会议会商，分析存在问题，提出下步措施。省生态环境厅牵头负责农村生活污水无害化处理的监督指导、考核检查及日常工作；省农业农村厅、省卫生健康委主要负责厕所粪污无害化处理的监督指导和考核检查等工作；省住房城乡建设厅主要负责指导城镇（含小城镇）污水处理设施接纳农村污水和考核检查工作；省发展改革委、省财政厅等部门主要负责指导资金筹措、支持政策落实等工作。市、县两级政府要落实好主体责任，做好组织推动、上下衔接、督促检查工作，并成立专门机构，统筹协调各部门力量，整合资源，压实属地管理职责，强力推进工程建设。

（二）拓宽资金投入渠道。调整完善土地出让收入使用范围，加大对农村生活污水处理设施建设管护的投入力度。农村集体经营性建设用地入市收益，安排一定比例用于农村生活污水处理设施建设管护。村级组织可通过提取公益金、村民“一事一议”制度等，积极筹措管护基金。探索建立使用者合理付费制度。统筹各级各类涉农资金，加大农村生活污水无害化处理工程投入力度。在不新增政府隐性债务的前提下，充分发挥市场作用，吸引社会资本、金融资本积极参与。要根据政府债务风险情况，依法合规使用政府专项债券。积极申请信贷支持。

（三）强化监督考核。各市建立检查、调度、督导等工作制度，强化生活污水无害化处理工程日常检查、调度，确保农村生活污水无害化处理工程有序推进和已建成设施的正常运行。建立群众和社会监督机制，对群众反映强烈的重点问题，开展实地调查、分析原因、督促整改。

（四）注重宣传引导。充分发挥传统媒体和新媒体作用，加强工作宣传和政策解读，提高广大人民群众受益主体的意识。发挥村党组织战斗堡垒作用、党员干部模范带头作用和妇联、共青团等贴近农村的优势，组织群众积极参与农村生活污水无害化处理。

